

咸宁,一座朝气蓬勃的城市,一座生态优美的城市,一座名副其实的香城泉都。咸宁美,美在环境;咸宁靓,靓在绿色;咸宁优,优在生态。生态环境是咸宁的核心竞争力。近年来,我市立足生态优势,走经济发展与环境保护双赢之路,正向着国家环保模范城市奋力前行。

香城 在绿色中崛起

高举绿色发展大旗

“推动咸宁绿色崛起,倾力打造香城泉都。”这是省委书记李鸿忠对咸宁绿色发展提出的希望。

“咸宁要提升城市竞争力,必须把环境保护上升为第一位的发展战略,把上天恩赐给全市人民的良好生态倍加呵护好,努力发展好。”这是市委书记任振鹤为咸宁绿色发展提出的要求。

我市创建环保模范城市,正是这种绿色理念的产物。

——领导带头抓创模。2009年提出创建省级环保模范城的奋斗目标,成立了以市委副书记、市长为组长,市“四大家”主要领导为副组长,各县市区长、市直相关部门一把手为成员的咸宁市创建省级环保模范城市工作领导小组。同时成立了咸宁市生态文明建设指导委员会和咸宁市环境保护委员会,把创模工作与经济工作同部署、同落实。市人大、市政协组织有关职能部门调研和督查,加大督办落实力度。全市将27项创模指标、创模重点工作分解到各县市区和市直各部,形成了“市委领导、政府挂帅、部门协同、社会各界参与”的良好工作格局。

——干部担责促创模。在市环境保护委员会及专家组的具体指导下,市委、市政府多次组织召开由市环保委员会成员单位和市直相关部门主要负责人、县市区主要党政领导参加的创建环保模范城市动员大会、推进会、整改会,专题部署督办创模工作,为创模提供了坚强的保证。



——健全制度保创模。市委、市政府因地制宜,制订了《咸宁市创建省级环保模范城市总体规划》和实施方案,出

台了《咸宁市关于落实科学发展观,加强环境保护的决定》、《咸宁市关于大力加强生态文明建设的意见》、《咸宁市贯彻落实国务院大气污染防治行动计划实施意见》等系列文件。

全面实施六大工程

我市严格按照环境保护模范城市创建标准,因地制宜全面推进蓝天、碧水、净土、宁静、清洁、创绿“六大工程”,突出解决事关发展与民生的热点和难点问题。

——实施蓝天工程,防治大气污染。对群众反映强烈的大气污染、建筑扬尘污染、机动车尾气污染和城区餐饮娱乐业油烟、煤烟污染、工业废气污染专项整治,开展打击环境违法行为“零容忍”行动,在查处重点环境违法案件中,查处11家违法企业,居全省市州首位。

——实施碧水工程,提升水环境质量。开展学习贯彻《湖北省水污染防治条例》知识竞赛,全面加强淦河、陆水河、富水河和斧头湖、西凉湖“三河两湖”等重点流域的水质监测、综合整治与饮用水源地保护。



——实施净土工程,建设美丽乡村。加强农业面源污染防治和农村环境整治,全面综合整治金桂湖周边农村环境,整治工程主要包括生活垃圾和污水处理,农村饮用水源地保护、生活处理、农业面源治理。推进清洁种植和养殖“两清”、农药和化肥减量化生产“两减”、农村环境和规模化畜禽养殖污染防治“两治”、创建全国环境优美乡镇和生态村“两创”行动。

——实施宁静工程,营造舒适环境。科学划分工业区、交通区、商业区、文化区与居住区,严格文化娱乐场所经营

审批,规范夜间建筑施工噪声管理,将噪声源与居住区、办公区等分离;加强城区噪声监测网络建设和区域噪声污染防治,集中治理企业噪声、生活噪声、交通噪声污染,实施主城区和主干道禁鸣、禁鞭。

——实施清洁工程,优化经济结构。加快丰泉垃圾焚烧发电厂、湖北汇楚危险废物处置中心等基础设施建设。淘汰落后产能,关闭了一批违反国家产业政策的化工、造纸、纺织等污染企业,淘汰了营运黄标车,实现万头以上大型畜禽养殖污染治理的全覆盖。



——实施创绿工程,建设生态文明。每年在“6·5”世界环境日以及每年的咸宁环保世纪行等行动中,深入开展《为了绿色崛起》演出、展览、论坛,环保书法、美术、摄影、征文、演讲与环保政策法规知识竞赛、万人骑行等活动。我市还在全省率先开展两年一届的绿色机关、绿色社区、绿色企业、环境优美乡村等十类创建活动,绿色创建蔚然成风。

扎实推动绿色崛起

“桂子月中落,天香云外飘”。我市创建省级环保模范城市以来,经济社会实现了又好又快发展。城乡发生了翻天覆地的变化。

——创模优化投资环境。推进了咸宁市生态环保产业园、金桂湖低碳经济示范区等一批低碳工业园和低碳产业项目建设,循环经济和低碳经济不断发展;对玉立砂带、武钢森泰等一批重点企业开展清洁生产审核验收,清洁生产审核率达100%;中国恒天、华中绿色印刷包装、津晶城科技园等项目成功落户,新引进项目和续建项目1201个,到

位资金580.1亿元,增长85.9%,新签约、开工和投产项目创历年之最。



——创模改善环境质量。有效控制了城市噪声污染,提高了声环境质量;生活垃圾和污水、危险废物达标排放和处置安全;全市空气质量全年优良天数350天以上,城市生活污水及生活垃圾集中处理率达100%;主要污染物年均值满足国家二级标准,主要断面水质达到了功能区划要求;自然保护区覆盖率达9%以上,森林覆盖率达53.2%;全市主要河流、湖泊水质保持在Ⅲ类和Ⅱ类以上标准,饮用水源地水质达标率100%。

——提升综合实力。通过实施“六大工程”,不断强化城乡环境监管和污染防治力度,加强农村环境综合整治,一批环境优美乡村和环保模范人物获上级表彰。其中省级和国家级生态村30个、国家级生态文明教育基地1个、省级绿色学校21个、省绿色社区7个。全市综合实力再攀新高:2013年全市生产总值增长10.6%,增加额连续4年超过100亿元,各项主要经济指标增速位居全省市州前列。

——创模树立绿色形象。通过创模,咸宁的知名度和美誉度不断提升,咸宁生态竞争力在全国300座城市中排名第8,相继荣膺全国绿化模范城市、全国森林城市、中国人居环境范例奖、国家园林城市等桂冠。被确定为全国首批生态城市建设试点市,国家可再生能源应用示范城市,推进全国水生态文明城市试点、全国碳排放交易试点。

青山绿水间,一座年轻文明的城市、一座现代时尚的城市、一座以绿色为发展坐标的城市正在崛起。

(撰文:刘会林)

共创环保模范城



咸安:村容村貌焕新颜

咸安区开展农村环境连片整治试点,先后在双溪桥等5个乡镇的46个村湾开展农村环境综合整治,重点解决人畜饮水困难、畜禽粪便乱堆乱放、生活垃圾和污水处理设施缺乏等问题,使村容村貌焕然一新。



赤壁:改善陆水生态环境

赤壁市对陆水湖全面开展环境整治行动,共拆除13419个网箱,关闭4家污染企业和5家餐馆,拆除违建项目13个,取缔拦汉养殖332户,面积22415亩,有效改善了水域生态环境和水质状况。



嘉鱼:加大环境执法力度

嘉鱼县环保局认真组织开展污染物总量减排、环保执法检查、大气污染防治,开展各类执法检查9次,检查企业173厂(次),发出环境监察通知、整改通知书37份,对17家企业的环境违法行为进行了查处。



通山:侦破非法盗采金案

通山慈口乡石印村,不法分子用化学溶解法提取含金矿石。县环保局采液分析发现淘金废水中氰化物超标285倍,属剧毒范畴。妥善处置了废液、废渣,并将案件移送司法部门,及时消除了环境安全隐患,确保了居民饮水安全。



通城:着力推进生态创建

通城县着力推进生态创建工作并取得显著成效。共创建成功国家级生态村1家,省级生态镇2家,省级生态村3家。2013年,经省政府批准成立了药姑山省级自然保护区。



崇阳:整治畜禽养殖污染

崇阳县环保局开展农村畜禽养殖污染专项整治行动,分别在金塘镇、高枧乡、青山镇督促拆除550型养猪场3栋,封堵非法排污口8个,对4家涉嫌环境违法行为的养猪场进行立案查处。